

晋中学院实验学校

## 举办第二学期阶段性表彰大会暨思政专题活动

科学导报讯 5月13日上午,晋中学院实验学校举办第二学期阶段性总结表彰大会暨思政专题活动。此次活动以表彰先进、树立典范为宗旨,激励莘莘学子笃志前行,再创佳绩。校领导郭长安、李睿智、段晓娟、孙永昌、张海冬及全体教师共同见证了这一荣耀时刻。

上午课间操时分,在主持人苗娜老师清晰的开场声中,颁奖仪式正式拉开帷幕。校领导依次登台宣读获奖名单,为学子们颁发荣誉证书并合影留念。此外,王满红老师特

别表彰了在区运会中为学校争光的健儿们。台上星光熠熠,台下掌声如潮,每一份荣誉都凝聚着汗水与坚持。

颁奖环节结束后,学生代表贾皓玥以青春之声分享学习心得,号召学生们以榜样为镜,不负韶华;教师代表韩永睿老师则从育人初心出发,勉励学子们勤耕不辍、勇攀高峰,并提出殷切期望:“望全体学生以今日之荣光为起点,心怀鸿鹄之志,脚踏实地地前行,书写更辉煌的篇章!”

在热烈的掌声中,校长郭长安为此次

颁奖典礼画上了充满力量的句号。这场表彰大会不仅是对326名“五育之星”的礼赞,更是全体师生共同参与的思政大课堂。郭校长以“白龙马与磨盘驴”的哲思寓言启迪成长方向,用“弯道超车”的赛车智慧诠释奋斗真谛,借《哪吒》的“我命由我不由天”点燃青春热血,为学子们勾勒出立体化的成长坐标系——从文明习惯的养成到核心素质的锻造,从学科根基的夯实到人生赛道的抉择,字字句句饱含着教育者的殷殷期盼。

当“让优秀成为习惯”的号召在礼堂回响,当“成功三基准”(遵纪守法、自食其力、创造幸福)的全新定义引发深思,这场仪式已超越单纯的表彰,成为解码成长、启迪未来的精神盛宴。正如郭长安所言:“青春经不起等待,更经不起荒芜”,愿每位学子都能在这场思想的春风中,找到属于自己的成长密码,在晋中学院实验学校这块沃土上,书写无愧于时代的青春答卷。

(黄晶 秦勤)

太原市迎泽区特殊教育中心学校  
与海边街小学

### 共同参与线上法律知识宣讲活动

科学导报讯 在第35个“全国助残日”来临之际,太原市迎泽区特殊教育中心学校与迎泽区海边街小学紧密联动,于5月16日下午共同参与了由西南政法大学主办的“弘扬自强与助残精神,关心爱护未成年人”线上法律知识宣讲活动。此次活动吸引两校师生200余人积极参与,为特校与普通校学生搭建了共同学习、共同成长的平台,让关爱与法治的种子在师生心中生根发芽。

本次活动以云端直播形式开展,西南政法大学的法学教授、资深法官和检察官组成的专家团队齐聚线上,以《民法典》相关条款为蓝本,深入浅出地讲解了未成年人监护权、受教育权等重要法律知识。宣讲中,专家们结合生动案例与通俗易懂的语言,让原本晦涩的法律条文变得鲜活,为师生们打开了通往法律世界的大门。

活动特别设置的“法律手语课堂”环节尤为亮眼。来自西南政法大学公共法律服务特色实验班的本科生们,用专业知识与温暖耐心,现场演示法律术语的手语表达。这一环节不仅打破了沟通障碍,更彰显了对特殊群体的尊重与关爱,让两校师生深刻体会到平等与包容的教育理念。

此外,动画案例解析与情景模拟环节也为活动增色不少。专家们通过直观动画与生动情景模拟,将抽象法律知识转化为鲜活场景,让师生们在轻松氛围中增强了权益保护意识。无论是特校学生还是普校学生,都在这些环节中受益匪浅,法律素养与自我保护能力显著提升。

活动结束后,两校教师感慨万千。他们表示,通过参与此次活动,自身法律素养得到提升,更深切感受到社会各界对特殊群体的关爱与支持。两校将继续拓展合作渠道,搭建多元化的学习平台,进一步促进普校与特校融合。

(闫珊)

古县城镇小学

### 开展“新时代好少年” 推选学习宣传活动

科学导报讯 为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,培育和践行社会主义核心价值观,帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”,锻造中国特色社会主义事业建设者和接班人,展现新时代少年的卓越风采,古县城镇小学于4月-5月,成功举办了2025年“新时代好少年”推选学习宣传活动。

活动开展以来,各班积极响应,广泛宣传发动,召开了“争做新时代好少年”主题班会,经过层层推荐,采取学生自荐、学生互荐,以及老师、家长、社会推荐的方式,推选每班2名学生为班级“新时代好少年”,全校36名学生为校级“新时代好少年”。

5月19日,古县城镇小学召开了“新时代好少年”评选动员宣传活动。全体师生升国旗、唱国歌。在铿锵有力的国歌声中,大家感受到了城小学子朝气蓬勃、奋发向上的精神面貌。

接着,教育管理中心曹森老师宣读了学校关于表彰2025年“新时代好少年”的表彰决定,学校领导为他们颁发荣誉证书,并向获得“新时代好少年”称号的同学们表示祝贺,并希望他们能用自己的一言一行,为全体学生树立榜样,用实际行动诠释新时代好少年的责任与担当。

通过本次“新时代好少年”评选活动的开展,学校掀起了一场讲文明树新风、学优秀争先进的热潮,彰显该校新时代好少年阳光自信、朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。古县城镇小学将持续推进“新时代好少年”的宣传、学习实践工作,将新时代好少年事迹作为思政课教师集体备课的素材,建立常态化活动机制,促进我校的德育教育工作再上新台阶。

(郝艳 贾婷茹)

太原三十九中

## 崇尚科学精神 立志笃学成才



学生们认真聆听科学家故事

科学导报讯 为了充分贯彻“为党育人、为国育才”的办学精神,着力推动“科技兴校”工作进程,让科学教育在三九校园的热度永不退减,同时接上级文件精神,旨在引导三九学子崇尚科学、热爱科学、立志为党成才,为国奉献,推动科学家精神进校园、走深、走实,5月15日,太原三十九中举办了一场《科学家进校园》主题科普讲座。

下午5时许,活动正式拉开帷幕,300余名师生代表齐聚12层大会议室聆听讲座,学校党总支书记、校长辛伟及全体总支部委员代表学校领导也参加了本次活动。为彰显太原市科协对本次线下活动的大力支持,市科协中心副主任董春玲亲临现场,并带来了上级科学教育主管部门对学校师生的问候。

本次活动由学校政教处主任张聪主持。为了彰显近期学校在科学教育创新领域取得的重大突破,活动伊始,大会对341班的陈诗冉等三名学生在第39届科技创新大赛中取得的优异成绩表示祝贺,并以此为契机激发全体与会学生在“科创”方面的热情,为本次活动营造了热烈的氛围。随后,来自太原市科协的赵春霞老师,为全体师生带来了题为“披荆斩棘铸利剑 于无声处响惊雷”的科普讲座,带领全体师生走进了中国氢弹之父、“国产专家”于敏的感人故事。

讲座中,跟随赵春霞的脚步,在场师生深入了解了于敏教授的奋斗历程,赵春霞分别从“利剑出鞘,举世瞩目”的辉煌成就,

到“青春无悔,铸就丰碑”的坚定信念;从“夜以继日,终获突破”的艰辛过程,再到“英雄之光,熠熠生辉”的崇高精神这四个方面,为学生们展现了一个科学家追求真理、献身科学的伟大形象。学生们也感受到了于敏先生披荆斩棘的坚韧精神,以及那于无声处响起的惊雷之力。

太原三十九中以“为中华之崛起而读书”为校训,中华崛起的过程中,科技崛起与科学家的奉献是密不可分的。新时代呼唤新一代年轻人接过科技崛起的接力棒,而科学教育作为时代赋予学校的使命,已经在三十九中的茵茵沃土中,开出了最亮丽的花朵。

(通讯员 王慧雯 杜欣 韩师干/文/图)

以“关爱心灵 健康成长”为主题

## 太原三十八中上演“心灵魔法”

科学导报讯 校园的五月,是灵动的诗行。阳光透过斑驳的树叶,洒下一地碎金。太原市第三十八中学校的学生们穿梭在教学楼与操场之间,青春的气息弥漫在校园的每一寸空气里。就在这充满生机与希望的氛围中,一场以“关爱心灵 健康成长”为主题的“5·25——‘我爱我’心理健康周”主题活动,通过心理情景剧展演和心理放松操体验,润泽着学生们的心灵,为校园增添了一抹别样的色彩。

伴随着激昂的国歌,五星红旗冉冉升起,全体师生庄严肃立,向国旗行注目礼。升旗仪式,不仅是对国家的敬仰,更是为本次心理健康周活动拉开了序幕,让师生们在庄严的氛围中,感受到心灵关怀的重要意义。

升旗仪式结束后,最受期待的环节——2306班学生带来的心理情景剧《我爱我》正

式上演。舞台上,学生们化身一个个在学习和生活中面临心理困惑的青少年,生动地演绎出考试失利后的自我怀疑、与父母沟通不畅的苦恼、人际交往中的迷茫等常见场景。台下一时响起阵阵掌声,这掌声既是对学生们精彩表演的认可,也是对剧中所传达的积极面对心理问题理念的赞同。

情景剧结束后,在学校心理老师的带领下,全体学生共同参与了心理放松操活动。舒缓的音乐响起,学生们跟随老师的动作,伸展身体、放松肌肉。从头部到脚部,每一个动作都伴随着深呼吸,将内心的压力和焦虑一点

点释放。有的学生闭上眼睛,全神贯注地感受身体的放松;有的学生脸上露出轻松的笑容,尽情享受这片刻的宁静。在轻松愉悦的氛围中,学生们不仅缓解了身体的疲劳,更让心灵得到了一次深度的放松。

此次“5·25——‘我爱我’心理健康周”主题活动,通过心理情景剧和心理放松操的形式,将心理健康知识以更生动、更易接受的方式传递给学生。活动结束后,学生们一致表示收获颇丰,不仅更加关注自己的心理健康,也学会了如何更好地爱自己、接纳自己。

(通讯员 李伟)

垣曲初中

## 严纪律作风 强安全意识

记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上重要讲话精神。会议要求持续做好在职党员进社区“听民意、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,并针对五月学习内容和工作实际分组交流研讨。党支部书记、校长李晨辉强调要深入贯彻中央八项规定精神,将纪律作风建设和教育教学工作深度融合,以实际行动彰显立德树人的育人使命。

5月第二周该校先后召开党政联席会议、信息技术和理化生实验操作考试考务工作会议、义务教育优质均衡发展监测工作人

员培训会议。会议安排了学校近期重点工作,对考务组工作人员进行了系统培训,细化了责任分工,明确了各岗位职责。

5月13日,县应急管理局等三部门联合到该校开展“人人讲安全,个个会应急”防震减灾宣讲讲座。活动中,专家向学生们科普了火灾与地震等来临时的自我防护知识,包括逃生技巧、自救方法以及地震紧急避险等内容,切实增强了学生们在危险和灾难面前的自我保护意识。学校将持续深化校园安全教育工作,为构建平安校园筑牢思想与行动的双重防线。

(黄晶)

太原市万柏林区兴华西街小学

### 组织教师参加师德师风专题学习培训会

科学导报讯 为进一步加强教师职业道德建设,规范教师职业行为,提升教师队伍整体素质,5月15日,太原市万柏林区兴华西街小学组织全体教师开展了师德师风专题学习培训会。此次培训紧密围绕《教师法》《新时代教师职业行为准则》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》《教师职业行为负面清单》和《中小学教育惩戒规则》展开,旨在引导教师坚守师德底线,弘扬高尚师德。

培训伊始,校党支部书记王建华发表重要讲话,强调了师德师风建设对学校发展和学生成长的重要意义,明确指出教师应不断提升自身道德修养,切实履行好教书育人的神圣职责。对《教师法》中教师的权利和义务、资格和任用、考核与奖惩等方面进行了详细阐述,让教师们对自身的法律地位和责任有了更清晰的认识。

校长宋俊刚针对《新时代教师职业行为准则》,重点解读了坚定政治方向、潜心教书育人、关心爱护学生等十条准则,深入剖析了每一条准则的内涵和要求,并结合社会热点事件,分析了违反准则的严重后果,让教师们深刻认识到师德底线不可触碰。同时也详细介绍了对教师违反职业道德行为的处理方式,包括警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除等处分,以及批评教育、诫勉谈话等其他处理措施。

对于《教师职业行为负面清单》,主任郭海珍明确指出教师在教学、管理、与学生和家长交往等过程中不能触碰的红线,提醒教师时刻保持警醒,规范自身言行。在《中小学教育惩戒规则》的学习环节,全体教师懂得了教育惩戒的目的、原则、适用范围和实施方式,帮助教师正确理解和运用教育惩戒权,做到既维护教育秩序,又保护学生的合法权益。

通过培训,全体教师对师德师风建设有了更深刻的认识,将以更高的标准严格要求自己,努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

此次师德师风专题学习培训会,进一步增强了兴华西街小学教师的责任感和使命感,为营造风清气正的教育环境、推动学校教育高质量发展奠定了坚实基础。

(通讯员 郭小芳)

太原市小店区育杰小学

### 助力预备队员们 理解少先队光辉历史与时代担当

科学导报讯 在时代发展的浩荡长河中,“少年强则国强”的呐喊始终振聋发聩。当下,“Z世代”少年儿童作为未来社会的中流砥柱,正站在历史与未来的交汇点。而少先队,这一承载着光荣与梦想的组织,无疑是孩子们成长路上的“红色加油站”。近日,太原市小店区育杰小学校紧跟时代步伐,以一场别开生面的队前教育活动,为一年级的新队员们铺就了一条通往光荣与责任的“红领巾之路”,助力预备队员们深刻理解少先队的辉煌历史与时代担当,激发他们对少先队组织的无限向往与热爱。

预备少先队员们们在少先队活动课上全神贯注地学习“六知、六会、一做”队前知识。从少先队的的光荣名称,到队的领导者和创立者;从队旗、队徽蕴含的深刻意义,到少先队标志的象征内涵,再到少先队作风的精神内核,每一项知识都如同种子般播撒在孩子们心田。

老队员们化身耐心的小老师,手把手指导预备队员们。他们认真学习佩戴红领巾的规范步骤,反复练习敬礼的标准姿势,齐声练习激昂的呼号,放声学唱铿锵有力的队歌,用心铭记庄严的入队誓词。严谨细致的学习过程,充分保障了队前教育的规范性与专业性,让预备队员们向着光荣的少先队员身份迈出坚实一步。

经过系统的队前教育,一颗颗向往红领巾的心在教室里跃动。孩子们铺开雪白的信纸,用尚显稚嫩的笔触,郑重写下对少先队的崇高敬意。笔尖摩擦纸面的沙沙声里,是对“准备着,为共产主义事业而奋斗”的坚定回响;工整的字迹间,凝聚着对少先队组织的无限向往,流淌着对胸前飘扬红领巾的热切期盼。

在老师们“入队前做一件好事”的号召下,校园内外处处绽放文明之花。课堂上,有学生主动化身“小老师”,耐心为同伴讲解习题;课间时分,不少身影默默拿起扫帚,将教室打扫得窗明几净;周末的社区里,孩子们手捧鲜花探望老人,用甜美的歌声驱散孤独。

这些浸润着红色基因的队前教育,早已在实践中绽放出温暖的光芒。一年级预备队员在沉浸式学习中,不仅读懂了“少先队员”称号的崇高意义,更在心底深深植下“共产主义接班人”的信仰火种。

(通讯员 王淑雨 冯颖娟/文/图)



预备少先队员学习“六知、六会、一做”队前知识

本版编辑:黄晶 张敏 郝艳 贾婷茹 闫珊 李丽 秦勤